# 中国教育财政

## 怀仁怀朴 唯真唯实

### 北京大学中国教育财政科学研究所

2025年第18期(总第283期)

2025年9月19日

编者按:为庆祝北京大学中国教育财政科学研究所建所二十周年,我们举全所之力,花费约两年时间,撰写了《中国教育财政二十讲》一书,即将由北京大学出版社出版。该书旨在系统刻画我国教育财政制度体系的现状及历史演进,涵盖宏观层面的中国教育多元化筹资制度、"4%"等挂钩机制、中央教育转移支付制度、中国全社会教育投入指数、中国财政科技政策等专题,与所有层级与类型教育的财政制度体系分析,及针对流动儿童教育财政政策、助学贷款的中国模式、特殊教育财政、"项目制"的专题研讨。该书是本所践行教育财政研究中国化、本土化,构建自主知识体系的诚恳尝试。本期简报为该书《中国流动儿童教育财政研究中国化、本土化,构建自主知识体系的诚恳尝试。本期简报为该书《中国流动儿童教育财政政策的历史、特点与挑战》一文的摘录部分,诚请各位师友批评指正,也为计划在10月17日举行的"流动人口子女教育30年:回顾与展望"研讨会做先行准备。(王蓉、魏建国)

# 《中国教育财政二十讲》成果系列摘录之二中国流动儿童教育财政政策的历史、特点与挑战

### 张眉 宋映泉\*

随着我国经济社会的快速发展,教育公平已成为推动社会公平与可持续发展

<sup>\*</sup> 张眉,北京大学中国教育财政科学研究所科研助理;宋映泉,北京大学中国教育财政科学研究所副研究员。

的核心议题。目前,我国已经建成世界上最大规模的教育体系,教育公平成效显著。然而,受城乡二元结构、人口流动加速及区域发展不均衡等多重因素影响,流动儿童<sup>①</sup>教育仍面临多重挑战,流动儿童面临着公办教育资源获取不足、家庭教育费用负担重、升学压力大等问题。到 2020 年,我国受到户籍制度影响的流动儿童已经占到儿童总数的近四分之一(23.9%),其教育问题成为改革开放以来最具中国特色的教育公平挑战。围绕流动儿童的教育财政制度设计,涉及城乡二元结构、政府间财政事权与支出责任划分,并反映了家庭、市场与国家在公共服务供给中的复杂互动。对这一问题的研究有助于深入探讨和理解我国教育公平问题的复杂性和多样性,为制定政策提供依据和参考。

国内学术界针对流动儿童教育议题已形成较为丰硕的研究成果,然而聚焦于该群体教育财政维度的研究仍显薄弱。具体而言,现有文献在流动儿童的教育经费保障、教育财政政策机制、义务教育经费负担政策、教育财政公平性等方面有所突破,但对流动儿童教育财政体制机制的系统性研究仍然较为缺乏。本文旨在通过《中国教育统计年鉴》《中国教育经费统计年鉴》及《全国教育事业发展统计公报》等数据对流动儿童的规模及财政投入进行纵向分析,对改革开放以来我国针对流动儿童教育相关的政策文本进行文本挖掘与内容分析,聚焦教育财政投入相关的条款与表述,总结流动儿童教育财政政策的演进路径、制度特征及政策工具的变迁规律,以及面临的挑战。

中央在治理流动儿童教育问题上的政策演进主要表现在以下几个方面。第一, 长期以来,中央政府在解决流动儿童教育问题上,尤其是在早期阶段,其主导策 略主要表现为一种"政策强制主导"模式。这种模式的核心在于,中央政府通过 发布政策指令,要求各级地方政府承担起达成特定教育目标的责任,然而,与之 相配套的财政支持却往往缺位或不足。中央政府在 2001 年《国务院关于基础教 育改革与发展的决定》(国发 (2001) 21 号)中首次明确流动儿童教育的"两为 主"原则(以流入地区政府管理为主、以全日制公办中小学为主),但并未配套 专项转移支付。2015 年以来,中央财政才开始通过"城乡义务教育经费保障机 制"中的"可携带"学生人头费(即"钱随人走")等方式,对流动儿童教育提

<sup>-</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>®</sup> 流动儿童这个群体在不同时期的政策文本中有不同称谓:"城镇流动人口中适龄儿童、少年""流动儿童少年""农民工子女""进城务工就业农民子女""农村流动儿童""随迁子女"等,本文采用"流动儿童"这一最为常见的称谓。在涉及政府政策文件公告时,使用政府文件中的相应表述。

供部分经费支持。第二,流动儿童教育问题背后折射出中央与地方政府在财政责 任划分上的深层博弈。中央政府倾向于将流动儿童的教育财政投入责任完全归属 其流入地政府。其主要论点在于,这些流动儿童的父母作为当地的纳税人,其纳 税行为已经为流入地政府的财政收入做出了贡献,因此,流入地政府理应为其境 内的流动儿童提供与户籍儿童同等水平的教育财政投入,中央政府不应承担此项 支出的责任。而地方政府则认为,尽管流动人口贡献了税收,但现行分税制下, 大部分税收(如增值税)由中央与地方共享,地方留成部分未必能完全覆盖其带 来的公共服务成本,接纳流动儿童入学意味着需要新建学校、扩充师资,这是一 项巨大的长期资本性支出,而流动人口的居留意愿和周期存在不确定性,这使得 地方政府在进行大规模前期投入时顾虑重重。第三,从地方实践层面看,面对中 央的制度设计和现实的财政压力,地方政府呈现出包容与排斥并存的矛盾策略。 上海在 2010 年前后通过实施"积分制"入学、大力发展民办农民工子女学校并 给予财政补贴等方式,显著提高了流动儿童的入学率,但这引发了关于流动儿童 教育"洼地效应"的讨论,流入地政府担心开放会使其成为流动人口的"福利高 地", 吸引更多有教育需求的流动家庭, 导致人口规模失控, 最终拖垮本地的公 共服务体系。基于"洼地"恐惧和财政约束,大多数大城市最终选择了设立高门 槛的"过滤"机制。以"五证"(户口簿、居住证、务工证明、住房证明、流出地 无人监护证明等)为代表的入学要求,在实践中演变为筛选和限制流动儿童进入 公立学校体系的工具,大量不符合条件的家庭被排斥在外。

本文从财政体制和机制两大方面梳理改革开放以来流动儿童教育领域财政政策的变迁及其特点,其中流动儿童教育财政投入体制主要包括政府间的财政事权和支出责任划分以及政府、市场、社会和家庭间的经费分担情况;关于流动儿童教育财政投入机制则聚焦分析相关转移支付、学生奖助学金等制度。

我国流动儿童教育财政政策历经三十余年演进,形成了中央政策主导、流入 地为承担主体的财政政策框架;但央地目标张力显著,教育公平与地方财政利益 存在矛盾。早期家庭和民办学校承担了较大的流动儿童教育的责任,后逐渐转向 以公共财政为主,但部分流动儿童仍需在民办学校就读并支付高额学费。目前民 办学校的作用虽弱化,但仍是重要补充。2017年起,义务教育经费可携带机制在 全国稳步推进并实现经费随学生流动,但央地权责划分及跨区域协调机制仍亟待 完善以实现公共教育服务均等化的目标。

随着我国流动儿童教育财政相关政策的推进,流动儿童教育公平而有质量的理念逐渐稳步推进,流动儿童在义务教育阶段无学上、入学难、借读费高等困境得到了逐步改善。但在教育财政体制上,中央和地方间的分担机制亟待进一步合理化以激励地方政府提高流动儿童教育公共服务供给的积极性,特别是需要加强省级统筹的功能以促进不同区县间的教育均衡;在财政机制方面,我国流动儿童教育财政投入机制的动态调整、激励机制、评价机制等仍亟待完善。

流动儿童教育财政体制的核心矛盾是财政责任分担机制问题。具体而言,现 行制度安排仍然存在以下几处缺陷。第一,基于属地化管理原则,流入地政府需 承担流动儿童义务教育阶段的主要财政支出责任,这主要与"中央地方共担""分 项目按比例"的义务教育财政体制安排中,中央重点支持中西部而对东部支持有 限的宏观框架有关;东部流入地的县区政府对流动儿童越接纳则财政负担越大, 因此扩增公办学位动力不足。第二,在义务教育管理体制和义务教育财政体制的 差异中产生了省级政府缺位的软肋。虽然在义务教育财政体制设计中强调"省级 统筹",但是在现实中这一制度安排的落地效果并不如人意。具体来说,一方面, 义务教育实施"以县为主"的管理体制,另一方面,在城乡义务教育经费保障的 政策框架下,实施"分项目按比例"和"中央地方共担"的财政体制。其中"按 比例"的设计就是中央给予中西部地区更多倾斜,中央政府对于东部地区的总体 义务教育财政责任分担有限。"分项目"的设计是针对全部免除农村义务教育阶 段学生学杂费、对贫困家庭学生免费提供教科书并补助寄宿生生活费、提高农村 义务教育阶段中小学公用经费保障水平、建立农村义务教育阶段中小学校舍维修 改造长效机制等这些项目。这些并不包括大型基建项目支出和教师支出,这些项 目在中央层面是通过其他转移支付解决并且也往往侧重于对中西部不发达地区 学校的支持。如果省级政府不额外增加支持,接收大量流动儿童的县区政府能够 感受到的上级财政支持就显得非常有限。在现实中, 流入地区县级政府往往采取 两种应对策略:一是依赖民办学校,至今仍有两百余万流动儿童未能进入公办学 校就读而只能选择就读于民办学校,此外,由于无法在城市接受教育,仍有大量 流动儿童不得不返乡成为回流儿童;二是提高入学门槛变相拒绝随迁子女入学。 后者直接导致了流动儿童入学率的下降,特别是对于低收入家庭。

在机制层面,流动儿童教育财政面临以下多重挑战。第一,由于各省在跨省学籍管理系统管理执行上的不一致,流动儿童规模统计口径不一,跨部门协调机制不健全,经费结算滞后于人口流动,导致"钱随人走"政策落地困难。第二,经费可携带机制下可携带经费数量较低、调整空间小且民办学校收费政策和流动儿童在公办学校的就学机会均存在不确定性,流动儿童家庭的教育负担变化仍存在较强的不确定性。第三,现有激励方式较为单一。影响地方政府流动儿童教育供给的因素包括地方政府财力、教育财政体制、教育努力程度、人口需求因素等,是互相依存互相作用的非线性复杂系统。由于不同区域存在经济水平、人口规模和教育资源存量等因素的差异,教育财政往往通过不同的作用机制来实现其预期目标,仅依靠经费激励并不能解决好这一问题。四是政策的考核机制不完善。流动儿童教育投入未被纳入政绩考核的核心指标,地方政府往往优先满足户籍生源,公办学位供给依赖行政指令而非需求驱动。

本研究旨在系统梳理我国流动儿童教育财政政策的发展历史、主要特征及面临的挑战,并尝试从体制和机制两个方面提出对流动儿童教育财政问题的若干建议。研究发现,在过去二十余年间,中央通过"两为主""两纳入""同城化"等政策逐渐推动流入地政府承担流动儿童教育财政责任。然而当前流动儿童教育财政策框架中,中央与地方政府尚未能够建立起流动儿童友好的财政制度框架。尽管中央已推出包括义务教育经费可携带机制等多项政策措施,但总体成效有限,省级政府尚未能有效作为,过去十多年中,流动儿童在公办学校的入学比例未见显著提升,弱势家庭流动儿童在这一过程中面临边缘化与排斥。从另一方面看,市场化渠道在补充流动儿童教育供给方面的空间长期存在,但这一空间正面临逐渐萎缩的趋势。因此,流动儿童教育财政困境的本质并非单纯的地方财政负担责任或能力问题,而是涉及教育公平的深层制度矛盾。其核心在于如何通过顶层设计重构财政保障体制,建立以儿童权利为导向、各级政府责任共担的可持续机制,最终实现流动儿童教育公共服务均等化。

### 上期回顾

2025年第17期(总第282期)

#### 北京大学中国教育财政科学研究所所庆二十周年系列活动预告 (第一轮)

**摘要:** 2025 年 10 月,北大教育财政所将成立二十周年。为总结历史经验,展望未来发展,北大教育财政所拟从 2025 年 10 月起举办所庆二十周年系列活动,诚邀关心北大教育财政所发展、关注中国教育财政问题的各界人士共同参与、建言献策。

《中国教育财政》由北京大学中国教育财政科学研究所主办;旨在反映本所最新的学术科研活动;相关内容仅体现作者本人观点,并不必然代表本所的立场。

文章内容仅供参考,如需转载须事先征得本研究所同意。

本期印发: 2000 份

下载网址: http://ciefr.pku.edu.cn

主办单位: 北京大学中国教育财政科学研究所

责任编辑: 毕建宏

地 址: 北京市海淀区颐和园路 5 号

北京大学教育学院大楼四层(100871)

邮箱: workingpaper@ciefr.pku.edu.cn

传真: 010-6275-6183

微信公众号: 中国教育财政

